

BUNUL ECONOM

ABONAMENTE:

Pe an, 4 coroane (2 fl.); jumătate an 2 cor. (1 fl.)
Pentru România 15 franci.

ORGANUL

„Reuniunii economice în Orăștie“
Apare în fiecare Sâmbătă

INSERTIUNI:

se socotesc după tarifă, cu prețuri moderate.
Abonamentele și inserțiunile se plătesc înainte.

DELA REUNIUNE

INTĂIA PRELEGERE ECONOMICĂ

Duminea trecută (16/28 Ian.) s'a ținut aici în Orăștie, *intăia prelegere economică poporală* din șirul de șapte, pe cari Reuniunea noastră economică a hotărât a le ținea în iarna asta, în Orăștie și în comunele mai apropiate.

La orele 3 d. a. s'a început prelegerea, fiind de tață un frumos număr de țerani fruntași din Orăștie, membri și nemembri, apoi măiestri și inteligență.

Deschiderea.

Președintele Reuniunii noastre economice, dl. *Dr. Ioan Mihu*, a salutat intăia prelegere poporală economică a tinerei noastre Reuniuni, și pe cei-ce au grăbit a veni la ea în număr așa frumos, — cu următoarele cuvinte:

Onorată Adunare economică!

În urmărirea scopului tolositor, la care tinde, «Reuniunea economică din Orăștie» va arangia în săptămânile ce urmează 7 prelegeri economice practice și anume 2 aici în Orăștie, ear' 5 în comunele învecinate.

Pus în fruntea acestei Reuniuni din încrederea membrilor ei, asupra mea a picat prea plăcuta datorință a deschide și conduce această primă adunare a ei de felul acesta.

Primul cuvânt ce vă rostesc dela acest loc, este acela al mulțumirii mele și a comitetului Reuniunii, pentru înfățișarea număroasă la această adunare; prima dorință ce o am este aceea, că acest modest început să fie făcut în un cias bun. Ajute bunul D-zeu, ca prin muncă cinstită și bine chibzuită, cât mai în grabă să putem ajunge la acele mărețe scopuri, ce sunt scrise pe steagul, ce astăzi l'am desfășurat, purtați de dorința ferbinte a veni într'ajutor poporului din care facem parte!

Dacă este să ne facem seamă cu starea noastră economică de astăzi, va trebui să recunoaștem, că în asemănare cu trecutul nostru de tristă aducere aminte, poporul a făcut progrese îmbucurătoare în timpul de când dată i-a

fost puțința a se mișca mai liber și a lucra pentru sine și ai sei. Dar' dacă vom cumpeni starea noastră față cu alte popoare, cu un trecut mai fericit ca al nostru, și dacă vom fi cu convenită luare aminte la lupta crâncenă, ce tocmai în zilele noastre ni-se pregătește în ale economiei, și dacă nu vom perde din vedere spriginul puternic, ce li-se dă altor popoare din patrie, pentru a le ușura traiul vieții — datori suntem a mărturisi, că grele sunt vremurile prin care trece poporul român astăzi și că neputând noi aștepta sprigin convenit din nici o parte, datori suntem a ne încorda înșine puterile noastre, pentru a nu rămânea înderțul celor mai ajutați de soartea, adese-ori atât de nedreaptă.

Lipsa de învățatură și sărăcia, ce ușor se explică la un popor, ce veacuri de-arîndul anume înapoiat a fost dela binefacerea școlii și veacuri de-arîndul nu pentru sine și ai sei, ci pentru alții a trebuit să lucreze în sudoarea feței sale, sunt pedecile mari, ce stau în calea înaintării poporului nostru în cele bune.

Cel-ce dorește zile mai bune pentru țeranul român, la delăturarea acestor rele trebuie să se gândească, cunoscut fiind, că ori-ce rău numai așa își va afla vindecare, dacă se va delătura cauza, care i-a dat naștere.

Impotriva acestor două mari neajunsuri a poporului nostru, va lucra și Reuniunea noastră.

Anume în ce privește lipsa de învățatură, prin graiu viu și prin organul nostru «Bunul Econom», la toate prilejurile bine venite vom arăta poporului însemnătatea mare, ce o are pentru el școala și biserica, isvoare nesecate de cunoștințe folositoare, vom încerca a trezi iubirea și alipirea, ce o datorește acestor așezăminte și a-l face să priceapă trebuința de a nu se feri de jertfele ce i-se cer pentru susținerea acelor.

Nu vom lipsi a îndemna poporul

să cetească lucruri bune și folositoare și după puțința îi vom pune înșiși la îndemână asemenea lectură, bine știind, că aceasta este singura cale pentru câștigarea multor cunoștințe folositoare și de trebuință.

Ear' pentru a combate sărăcia, ne vom sili a crește în popor iubirea de lucru și simțul de cruțare, vom muștra și sbiciui desfrânarea și obiceiurile rele. Vom arăta îmbunătățirile ce trebuiesc făcute la lucrarea pământului, la cultivarea pomilor și la prăsila vitelor.

Vom îndemna poporul la îmbrățișarea meseriilor și a negoțului.

Ne vom sili a introduce și la noi acele întocmiri, ce cu bun succes le vedem în lucrare la alții, precum sunt: tovarășile agricole, însoțirile de credit, însoțirile pentru cumpărare și vindere împreună, asigurările pentru viață, în contra întâmplărilor păgubitoare, reuniunile de înmormântare și ajutorare la casuri de boală, tot atâtea lucruri folositoare de care se bucură alte neamuri mai înaintate, și cari la noi lipsesc cu totul.

În acest scop vom veni în ajutor cu sfatul, cu pilda bună și, pe cât ne va ajunge mijloacele, chiar și cu ajutor în bani.

În aceste scurte cuvinte am arătat rostul Reuniunii noastre, după-cum eu îl cuprind și cu acest prilej nu-mi rămâne alta, decât a vă ruga pe toți a da mână de ajutor la această lucrare.

Cu acestea deschid adunarea!

Dr. Ioan Mihu,
pres.

Cu bine simțite urări de „*trăiască!*“ a coperit adunarea această vorbire de deschidere a președintelui Reuniunii economice. Și mai ales pe fețele țeranilor se putea ceti bucuria ce o simt, văzând că inteligența din loc, binevoitoare lor, după celelalte fapte și așezăminte pentru binele poporului, vine acum să le fie într'ajutor cu sfatul și la treburile lor plugărești, în care multe știu și ei, dar multe mai pot și învăța din descoperirile înaintate ale științei.

Disertația dlui I. Mihaiu.

Președintele Dr. Mișu a invitat apoi pe membrul comitetului *Ioan Mihaiu* să-și țină disertația (vorbirea, prelegerea) sa economică, cu care s'a însărcinat pentru această adunare.

Dl Mihaiu a ținut aci o prelegere plină de povește folositoare, despre însemnătatea cultivării *plantelor de nutreț*, pentru-ca ajungând noi a avea nutreț *mai mult și mai bun*, să putem ținea vite mai multe, mai în bună stare, și deci cu preț mai bun; dela vite mai multe vom avea gunoiu mai mult, pe care ducându-l în țarină, ne vor fi agrii mai roditori, — și eată că cultivarea plantelor de nutreț, apare ca o cheie, cum i-am zice, a bogăției economiei noastre.

Ear' fiind în curat cu aceasta, prelegătorul a arătat care dintre plantele de nutreț o află d-sa, întemeiat pe experiența (învățătura din viața) d-sale de econom, cât și-a cultivat marea moșie dela Batiz, și recomandă plugarilor îndeosebi cultivarea *trifoiului*. Arată cu cât îți dă mai mult nutreț, deci mai mare venit, un pământ cultivat cu trifoiu; cum poți produce singur sămânța de trifoiu; cum să purcezi până s'o alegi; cum să hrănești vitele cu el vara ca să nu le bolnăvești; cum să păstrezi trifoiul pentru iarnă, în stare uscată sau verde, — etc.

Tot ce-i mai de lipsă de știut, dl Mihaiu a împărțit economilor de față, spunând că de altfel va da bucuros încă îndrumări ori-și-cui, care dorind a cultiva această folositoare plantă, s'ar adresa d-sale pentru anumite povește.

Cu vii urări de »trăească!« a mulțumit prelegătorului adunarea, pentru folositoarea disertație.

Președintele *Dr. Mișu* a făcut apoi aci cunoscut economilor, că Reuniunea noastră, pentru a nu da numai sfaturi cu vorba, ci și ajutor viu, simțit, economilor noștri întru pornirea pe calea unui avânt într'o privință și în alta, va aduce încă în primăvara asta semințe alese de *trifoiu*, de *luternă* și de *napi* de nutreț, pe care le va da plugarilor, fără nici o dobândă pentru sine, ba chiar cu preț scăzut. Va da acest ajutor în întâia linie membrilor Reuniunii și celor-ce sunt abonați la foaia ei.

Disertația dlui C. Baicu.

A urmat economul Reuniunii, dl *Const. Baicu*, cu disertația sa despre »*Ce avem de lucrat acum și în primăvară în grădină, pentru pomi*«. A arătat întâi de câtă însemnătate e cultivarea *pomilor*, ce isvor bogat de venit sunt poamele pentru cei-ce vreau și știu să cultive pomii, vânzând roadele lor bune, sau făcând din ele felurite beuturi și mâncări, și așa vânzându-le; a arătat cu cât mai mult venit îți aduce un pământ umplut cu pomi, decât altfel; — apoi a trecut la cultivarea însași a pomilor: la alegerea și aducerea pădureților, (despre prăsirea din semințe a promis a vorbi altă-dată), despre alegerea surceilor de altoit; pe ce cunoaștem pe cei roditori de cei din cari se desvoaltă numai lemn; cum să altoim, cum să ingrigim altoii;

cum să-i mutăm, cum să ingrigim pomii înșiși, etc.

O prelegere foarte folositoare și făcută plăcută de disertant, prin felul său de predare, cu ilustrații și asemănări potrivite, adesea vesele, aducătoare aminte de originalul și prea plăcutul fel de predare a acestor materii economice, a profesorului dela seminarul nostru din Sibiu, *Demetriu Comșa*, adevărat măestru în acestea.

Și aceasta, ca și cea de mai nainte, a fost ascultată de popor cu vedit interes și plăcere, și disertantul a fost răsplătit cu urări să »trăiască!«

Ear' președintele Reuniunii, *Dr. Mișu*, a luat și după această prelegere cuvânt, și a spus adunării, că Reuniunea noastră economică, nu vrea să fie nici aci numai împărțitoare de sfaturi, ci și de *ajutor real*. În scopul acesta va împărți între membrii Reuniunii chiar în primăvară *altoi* și *pădureți*, și a pus și *premiu* pentru acei cari vor lucra mai cu spor în grădinele lor la pomi, și își va înființa și ea o *școală de pomi*, în care va altoi pomișori și-i va dărui la timpul seu membrilor sei.

Împărțirile au fost luate cu viuă plăcere la cunostință de cei ca la 100 țerani ce erau de față, — și mai mulți dintre ei s'au înștiințat aci de nou ca membri ai Reuniunii, iar' alții au făgăduit, spre tolosul lor propriu, a se înscrie și ei în curând, —

— și cu acestea s'a încheiat întâia prelegere economică populară a Reuniunii noastre, între urările »să trăiască!« ale adunării.

DĂRI ȘI ARUNCURI

Calendar.

— Când nevoile te copleșesc și ai dreptul să pretinzi ușurare, fă la vreme rugări pentru scăderea dării și pentru amânarea terminului de plată. Când te simți neîndreptătit, fă recurs și trimite-l la locul potrivit. Când însă n'ai drept și n'ai plătit, nu te împotrivi la zălogire ori execuție, căci rău o să ajungi!

Recurse contra dării.

Legea spune că de câte ori ne simțim neîndreptățiți cu darea de pământ, casă, câștig clasa I., II. și IV., cătănie, cu aruncul comunal de venit, de camete și rente, de pușcă. să recurăm.

Mai întâiu (prima instanță) la direcțiunea r. u. de finanțe.

Apoi (a doua instanță) la comisiunea administrativă a comitatului. Și în sfârșit la judecătoria financiară administrativă din Budapesta.

Când neîndreptățiți ne simțim cu darea de câștig clasa III. și darea de mine (băi); apoi când tovarășiiile sau alte întreprinderi obligate la dare de seamă obștească, recursurile trebuie înaintate la Comisiunea de măsurare a dării

(I. instanță), apoi la Comisiunea pentru reclamarea dărilor (II. instanță) și în fine la judecătoria financiară administrativă din Budapesta.

Feluritele dări.

Temeiul de socotire a dărilor directe îl formează venitele și concesionile (îngăduințele), ce le au cetățenii. La aruncul dărilor directe se ia în vedere venitul curat și mărimea dreptului ce-l are cineva în urma îngăduinții primite.

După isvorul venitelor și după felul concesionilor, avem mai multe soiuri de dări. Despre fiecare soi de dare vom spune atâta cât credem că e de lipsă pentru-ca să se știe cum să aruncă, când trebuie să se scărițeze, și altele.

Darea de pământ.

Pentru noi ca popor agricol (lucrător de pământ) mai de căpetenie este darea de pământ, de-aceea și începem cu aceasta.

Darea de pământ se măsoară după venitul curat catastral ce l'a avut arătorul, ritul (fênașul, țelina,) grădina, etc., la sfârșitul anului trecut. Darea asta se măsoară totdeauna pe un an și trebuie să o plătească proprietarul (moșierul) cel faptic al pământului (adecă folositorul pământului.)

După fiecare o coroană de venit curat catastral, se socotește 25 $\frac{1}{2}$ % ca dare de pământ. O pildă ne lămurește pe deplin și anume: Avem un arător care e însemnat la catastru cu 4 coroane venit curat. Ca să știm mărimea dării ce o avem de plătit înmulțim pe 4 cu 25 $\frac{1}{2}$ și împărțim cu 100 (socotim procentele) și avem 1 coroană și 2 fileri (51 cruceri) dare de pământ.

Venitul curat catastral îl putem afla din foile de posesiune (catastru.) Având suma totală a venitului catastral, o înmulțim simplu cu 25 $\frac{1}{2}$ și împărțim cu 100, și avem suma dării de pământ și așa putem controla (cerceta noi înșine) dacă nu ni-s'a socotit din greșală ori din răutate, prea multă dare. Socoteala asta se face atunci când pământurile noastre au fost ferite de primejdii și nenorociri. De câte ori însă se întâmplă că agrii au fost bântuiți de secetă neconținută, de înghețuri, grindini (gheață, peatră), de foc și de apă, moșierii au dreptul să ceară ștergerea ori scărițarea dării. Pentru-ca să câștigăm dreptul acesta, totdeauna nu-

mai pentru un an, afară de păduri, la care se pot face ștergeri ori scărițări pe câte 8—40 ani, trebuie să se facă arătare în scris la primărie (la antistia comunală.)

Dacă fac mai mulți deodată arătare, o pot face 2 încredințați, în numele tuturor. Primăria cercetează paguba și pe temeiul celor aflate se face scărițarea ori ștergerea dării, pe timp de un an.

Pe temeiul dării de pământ se face apoi *aruncul general* de venit, și aruncurile *comunale*.

Aruncul »general« de venit se socotește cu 30% (treizeci la sută) dela suma dării de pământ. Așa de pildă dacă plătesc 10 coroane dare de pământ, dela suma asta mi se socotesc 30% (socoata se face tot așa cum am arătat la aflarea dării de pământ) adică 3 coroane ca arunc »general« de venit.

Când pe casa sau moșia cuiva sunt întabulate datorii, acela are dreptul să ceară scărițarea aruncului gen. de venit.

Și scărițarea aceasta i-se și face dacă în fiecare an în luna Ianuarie, înștiințează datoria prin fasiunile (blanchetele de datorie) ce le capătă la antistia comunală. Dacă cineva nu și-a înștiințat datoria întabulată în luna Ianuarie, mai poate face aceasta și acum până la 15 Februarie, așa însă ca acum pe lângă fasiune (blanchet) să înainteze și o rugare, timbrată cu 1 coroană.

Din aruncul general de venit se scad 10% (10 cruceri dela un fl.) din suma cametelor plătite după datoriile din anul trecut. Dacă aruncul e mai puțin ca 10%, din suma cametelor se scade numai cât ajunge. De pildă: Todor plătește 20 coroane dare de pământ. După asta ar fi să dea 6 cor. arunc gen. de venit (30% általános jövedelmi potadó), are însă datorie întabulată 400 coroane, după care plătește 6%, adică 24 coroane. De aci 10% face 2 cor. 40 bani și această sumă se subtrage din 6 cor. (aruncul gen. de venit), și așa în loc de 6 cor. va plăti numai 3 cor. 60 bani, dacă înștiințarea datoriei întabulate s'a făcut la vreme (în Ianuarie).

(Va urma.)

V. C. O.

INGRIJIREA VINULUI

Tractarea vinului.

(Urmare și fine).

Când vinul se arată oțetos, dovadă că îi lipsește alcoolul de lipsă, fie că nu l-a avut din capul locului, fie că l'a perdut pentru-că butea a stat goală sau destupată, dar' oțetirea asta încă n'a înaintat până acolo, ca vinul să devie chiar de tot oțet: atunci i-se mai poate ajuta prin aceea, că i-se dă alcoolul de lipsă în formă de spirt curat de 100 gr. (alcool absolut) și anume în măsură cam de 2 litri la 50 de ferii. Spirtul se pune în altă bute curată, pe fund, apoi vinul se trage peste el, ear' butea după aceea se astupă bine.

Când în sfârșit vinul se arată măcros și turbure și nu voește să se limpezască, dovadă că ferberea nu a urmat în regulă sau că sporii de mucezală și înflorire au pătruns într'însul, cari ca fulgi se întind în vinul tot, atunci cea mai cuminte lucrare este „filtrarea“ sau limpezirea lui în chip măiestrit.

Cei-ce se deprind cu producțiunea de vin, în mare, aceia au aparate (instrumente) anume pentru filtrarea vinului. Economul și producătorul de vin puțin însă, este silit a se folosi de mijloace de casă, ce nu cer prea multe cheltueli. Astfel de mijloace sunt: să torni în bute peste vin un strat de *lapte*, care apoi se descompune în vin și părțile lui cleioase scufundându-se, atrag și fulgii de turbureală cu ele la fund. Alt mijloc este nésip curat cu albuș de ou, sau și drojdii vechi de vin în același fel întrebunțate.

Cel mai probat mijloc însă s'a dovedit „gelatina“, cleiu, ce se află în ori-ce droguerie de vânzare, și care se întrebunțează în chipul următor: Se ia gelatină în cantitate de 10 grame la 100 de litri și se topește în apă caldă sau într'o cățătime potrivită de vin încălzit, amestecându-se foarte bine cu acela. După asta se trage din bute 1 sau 2 ferii de vin, și gelatina topită se amestecă acum bine-bine cu vinul acesta, apoi vinul astfel mestecat se toarnă ear' în bute frumuseț, așa ca el să formeze un strat asupra celuilalt vin. După 3—4 săptămâni, gelatina se va fi așezat la fund, trăgând cu sine fulgii de turbureală aflători în vin. Acum apoi vinul se trage frumos, fără să fie de nou turburat, de pe stratul ce s'a așezat la fundul lui și de cumva el încă

nu se va fi limpezit pe deplin, lucrarea poate fi repetată.

Vinul odată tras, se păstrează în buți curate, care totdeauna au să fie ținute *pline*; căci altcum alcoolul evaporează, „se trezește“ vinul, și în spațiul gol din bute se produc sporii de mucezeală și înflorire.

Pivnițele de asemenea să fie curate și cel puțin odată pe an *văruite* și *afumate cu pucioasă*, care este cel mai bun mijloc de pustiire a sporilor putrejunii, ai înfloriturii și mucezelii.

Sibiiu, Decembrie 1899.

I. A. DE PREDĂ

STUPĂRIT

Calendar:

— Dacă au miere din destul și aer proaspăt, dacă coșnițele sunt îndeajuns călduroase și dacă șoareci, paseri, pisici sau alte animale sau chiar oameni, nu vor strica odichna albinelor, ele vor ierna bine. Vezi ca urdinișul coșnițelor să nu fie de tot astupat!

Timpul și chipul începerii stupăritului.

Cu stupăritul mai bine e a începe primăvara, câștigându-ne doi stupi, din cari unul să fie tractat pentru miere și altul pentru sporire. Un începător nici-odată să nu se încumete a se apuca de stupărit cu un număr mai mare de stupi.

Câștigarea stupului nu trebuie făcută înainte de jumătatea lui Aprilie, dacă albinele le aducem din altă comună. După acest timp de obicei se află nutremânt în natură, adică pe afară și nu e primejdie, ca albinele să piară de foame. Dar' de ne căpătăm un stup de aci din sat, apoi aducerea lui nu se poate amîna până la acel timp, din pricina, că dacă albinele au început a sbura, trag tot la locul unde au fost dedate, și nu la așezământul cel nou; astfel că stupii se slăbesc din cale afară prin împușinarea albinelor. La cumpărare atât din comună cât și din locuri străine, e bine a se face învoeala cu vînzătorul, ca să nu lase stupul să piară de foame, ci să-l îngrijească el de nutremântul de lipsă până pe la începutul lui Mai; o legătură aceasta, care ori-ce stupar cinstit o poate lua asupra-și.

Nu e bine să se cumpere stupi, cari în primăvara trecută n'au roit, pentru-că cu chipul acesta se poate ușor cumpăra matcă bătrână, care nu ne va da roii.

Mai cu cale e a cumpăra roi de ai doilea, timpurii și buni. Acești roi totdeauna au matce tinere și sunt cei mai de nădejde.

Pe la mijlocul lui Aprilie un stup bun trebuie să fie greu și să aibă multe albine.

Stupii prea de tot grei la acest timp, nu sunt așa de recomandat, fiind prea plini de miere, încât nu rămâne loc deajuns pentru *sporirea* albinelor, și prin urmare numai cu anevoie vor roi.

Cine vrea să înceapă stupăritul cu roi, e bine să-și cumpere un roiu prim și unul de al doilea. În această întâmplare roiul prim e mai potrivit pentru miere și cel de al doilea pentru sporit.

Incepând numai cu un stup, trebuie să se aibă în vedere sporirea, deci să luăm de cei de sporit. Dacă anul e bun, stupul poate să dea un roiu prim timpuriu, care va umplea coșnița de faguri și miere, chiar și pentru stăpânul seu, și un roiu de al doilea, care încă își poate lucra fagurii și își poate aduna mierea trebuincioasă pentru iarnă.

STUPAR

Correspondența economică.

Teara Oltului
Para focului,
Tea de ocară
Pită de seacă!
Grâul nu se face
Mămăliga nu se coace,
Cu merele de pământ
Cu-acelea trăesc mai mult!

Cât adevăr în versul popular de mai sus față de biata „Tara Oltului“!

FOITA

Doina

MARIA CIOBAN

(Urmare)

Pe vârful muntelui celui înalt până la nori, eară se făcuse lumină, cerul era deschis și pe o scară de flori se cobora de astădată o zină. Când puse piciorul pe pământ, tot muntele se îmbracă în haină verde și pe unde călca, răsăreau și înfloriau Sânziene, cimbru și bujor. Paserile cântau, izvoarele rideau vesele, rostogolindu-se pe așternutul lor prunduit.

La poalele muntelui un fluture cu mușetele sucite, merse naintea zinei, și după ce i-se închină până la pământ, o pofti să i-se sue în spate că e vremea de plecare.

Zina ascultă și punând un frâu de aur pe capul fluturașului, se sui pe aripile lui și sbură peste lunci înflorite și peste păduri înverzite, și într-o clipită ajunse la Isvorul Nemuririi. Își umplu de aci un ulcior, apoi

Oare pentru-ce numește poporul ținutul dintre Carpați și Olt »țeară?« Pentru-că ținutul acesta în vechime stătea sub cnezii (capii) săi proprii, ca și al Omlășului și al Hațegului, și astfel a rămas în gura poporului până astăzi cuvântul de »țeară«.

De altcum în gura Oltenilor, nu prea figurează cuvântul de mai sus, ci mai mult în cea a Ardelenilor de dincolo de Olt, spre Ardeal.

Ardelenii și Oltenii trăesc într'un fel de rivalitate pe terenul economic. Cei dintâii sunt mândri de recoltele lor bogate de grâu, cucuruz, care se coace mai bine, de vitele lor mai mari și mai frumoase, cari au pășuni mai bune, ear' cei din urmă sunt mândri de originea (pogorirea) lor, și de hărnicia lor, prin care știu să facă și un pământ mai sterp și petros, să aducă roduri îndestulitoare.

Ardelenii numesc țeara Oltului »para focului«, fiind-că pe lângă toată hărnicia Oltenilor, recoltele acestora pare că le pârlește focul. Indată le gată, așa că numai o parte din ei pot să se ajungă cu bucatele din cules în cules.

Dar' Ardelenii mai înțeleg sub para focului și rachiul, care pe unii Olteni așa îi pârlește de tare, nu numai trupește, ci și sufleteste, încât îi lasă de tot părliți și amărâți; ear' »țeară de ocară« o numesc, pentru-că se lasă ocăriți de aceia, cari s'au incubat mai în toate satele și le vând »para focului« pe bani...

În țeara Oltului pe puține locuri isbuteste cultura grâului. De aceea se cultivă mai cu seamă *secara*, care reușește foarte bine și în deobște dă recolte îmbelsugate. Pânea se face aici

plecă mai departe, până ce ajunse într-o pădure mare de trandafiri. În mijlocul acelei păduri era o casă zidită din lăcrimioare și vioarele și cu coroană de tămâită și »nu mă uita«.

La ușa casei era un moșneag albit de vremuri, culcat pe un pat de rosmarin.

Văzându-l zina, descălecă, lăsă fluturile să zboare pe la flori, ear' ea se duse la moșneag, îi puse încet mâna pe umăr și zise: »Sus moșule! nu te face, căci bine știu eu că tu nu dormi nici-odată!«

»Cine ești tu, de știi așa bine? întrebă moșneagul.

»Vei vedea îndată cine sunt, acum gată-te să vii cu mine. D-zeu m'a trimis să-ți spun că e vremea să te cununi cu Doina«.

»Nu se poate, draga mea, e prea târziu, sunt bătrân«, răspuse moșul.

»Ce poruncește D-zeu toate se întâmplă! Acum nu mai zice nimic, ci gustă nițică apă din ulciorul acesta — și zina îi întinse ulciorul.

Moșneagul abia înghiți și deodată simți un dulce cutremur în tot trupul, se scutură odată și peste o clipită se făcu eară ca de

mai tot din făină de seacă, care e altfel foarte gustoasă și nutritivă.

Fiind-că pământul, mai cu seamă pe sub poalele Carpaților, e cam sarbéd și rece, cucuruzul abea se poate pune cu cuibul cătră sfârșitul lui Aprilie. Și dacă se întâmplă că toamna mai cade pe munți și zăpadă de timpuriu, atunci nu se poate nici coace cum se cade, și astfel se culege mai mult, cu lapte și alburiu. Oamenii îl mai uscă apoi în cuptor.

Că din astfel de cucuruz, oamenii ușor pot să capete boala numită »pălagră«, s'a dovedit acum și pe aici prin câțiva oameni de specialitate.

Dar' dacă »grâul nu se face, mămăliga nu se coace«, apoi cu atât mai vârtos reușește cultura merelor de pământ (cartofilor, grumpenelor).

Acestea în câteva comune, mai pe sub poalele Carpaților, sunt nutre-mântul de căpetenie a locuitorilor, ca în Ungaria de nord la Slovaci, în Germania de nord, Irlanda ș. a.

Cartofii se cultivă în asemenea comune în cătățimi foarte mari. În zile de post oamenii ferb câte o căldăre mare de cartofi, îi pun într'un blid mare sau într'o corfă, și de acolo își ia fiecare. Lângă cartofi se mai adaugă îndeobște și câte un blid mare cu moare. Uneori cartofii ferți se curăță de coaje și se amestecă în oală ca și mămăliga și numai după aceea se mănâncă.

Cartofii ferți curățiți sau și neferți, numai spălați și rasi pe răzătoare, se mestecă și în pâne, care astfel se ține timp mai îndelungat în stare moale.

Un obicei foarte rău au o parte din Oltenii noștri, că de când aduc bucatele de pe câmp și pâna e mai

demult, voinic tiner, cu plete lungi și negre, și fața rumenă, mlădios, sprinten și cu privire de foc.

»Acum mă cunoști?« zise zina zimbînd.

»A! tu ești dulce și iubită. Tineretă!«

»Eu sunt, dragă Timpule! vezi, că-ți aduci aminte de mine!«

»Acum ascultă. D-zeu poruncește, că numai decât să pleci să afli pe Doina și s'o aduci la Crăiasa poveștilor.«

»Tu pleacă peste șirul munților ce se ved la marginea țerii și intră în oaste. Luptă cu ostașii alătorea, că acolo e și Doina. Lucrul cel dintâi să-ți fie să înfrângeți pe dușmani, să faceți cinste țerii, apoi plecați la curțile împărătești, unde crăiasa vă va primi cu brațele deschise și vă va face nuntă mare. Și acum D-zeu cu tine, dragă Timpule! Să umbli în pace!«

»Rămâi sănătoasă scumpă prietenă!« răspuse Timpul.

Din seara aceea, de când a vorbit Crăiasa cu păreul, ea a prins dragoste pentru el, și de aici înainte, aproape în fiecare zi se ducea și ciasuri întregi ședea pe țermurii lui,

vre-un grăunț în coș, ei mai după toate nimicurile aleargă la boltă și la crăsmă tot cu traista și săculețul, până când se pomenesc, că nu mai au bucate. Atunci ved, că n'au lucrat bine, dar' e prea târziu. De aceea n'ar strica, ca cei chemați să le spună și explice cât mai des proverbul bine cunoscut: „Cine nu cruță la gura sacului, la fund înzadar cruță, că totuși n'ajută nimic“.

CORESPONDENT

ȘTIRI DE TOT FELUL

Membri la Reuniunea noastră economică s'au făcut, afară de cei publicați deja, mai mulți din *Cugir, Sibot, Brad și giur, Romoșel, Bălan, Băntă*, și de ajurea, pe cari îi publicăm în nrul viitor.

Vedua archiducesă Stefania, a fostului moștenitor de tron Rudolf, se căsătorește în curând la Londra, cu contele Elemér Lonyai.

Adunarea gen. a Reuniunii române de înmormântare din Orăștie s'a ținut Duminecă, dela 11—12 în sala școlii române din loc. S'a raportat despre starea ei. Reuniunea merge înflorind. În timp de 3 ani, a ajuns să aibă un fond *peste 1000 fl. și 600* de membri, împărțiți în 2 secțiuni de câte 300 (pentru a nu veni prea des plățile, cum ar veni când i-ai lăsa pe toți în o secție). Fiecare secție plătește numai cazurile de moarte întemplate în sinul său.

S'au ales de nou funcționarii și comitetul pe 3 ani, astfel: Director: *Dr. I. Mihai*, cassar: *Ioan Brangă*, secretar: *Ioan Motă*. Membri în comitet: *Ioan Mihai, Nicolau Trif, Simion Vlad, Danil D., I. 322, roiu com., George Brassai, Irimie Boca, Dumitru Rob, Samoilă Lăzăroi, George Gel-*

ascultând povestile minunate pe care șopteau undele lui. Spuneau despre zine și despre smei, despre tineri voinici și viteji și despre babe vrăjitoare; despre fetițe tinere cu părul de aur și despre Feți-frumosi veniți din alte lumi urmând drumul dorului, și despre câte și mai câte fapte vitejești sevrsite de împărați nesdravani, și mai în fiecare poveste se spunea ceva și despre Doina. Și așa vremea trecea presărând părul frumos al crăieșii cu argint și împodobindu-i sufletul cu fel și fel de flori aurite, aduse din lumea visurilor. Undă după undă trecea spunând ceva nou, alergând cu neastempăr spre nesfârșita cale.

Crăiasa le petrecea cu ochii până le perdea, apoi se adâncea în gânduri și gândurile acelea se țeseau și din pânza lor eșiau tablouri frumoase și cărți minunate.

Intr'o zi de plăcută primăvară se vâzură pe cer niște fulgere ca acelea, de gândea că arde lumea și deodată se auziră valurile părului făcând loc printre stânci, de gândea că tot pământul a înviat, și fel și fel de glasuri de bucurie veneau cu apa, ear' pe urmă se auzi glasul unei unde, care strigând se-i făcă loc, mergea drept spre Crăiasă și

mărean, Vasile Romosan și Ion Gelmărean, ear' suplenți: *Ioan Heius, Ioan Mihăesc.*

Balul român la Orăștie, care are loc de azi o săptămână (Sâmbătă în 10 Febr. n.), promite a fi locul de întâlnire a unei societăți numeroase și alese, de aproape și de departe. Arangerii își dau multe silințe a face ca această întâlnire să fie cât mai plăcută domnilor și mai ales damelor ce vor participa. Ordinele de dans vor fi adevărate surprinderi.

A doua prelegere economică din seria arangiată de Reuniunea noastră economică, va avea loc de mâine o săptămână, *Duminecă în 30 Ian. v. (11 Febr. n.)*, în comuna *Bălan*.

Concert în Orăștie va da în curând Reuniunea română de cântări, cu program bogat. Atragem de pe acum luarea aminte asupra lui.

Ministrul de agricultură român lucrează la înființarea unei societăți generale agricole, pentru țară, pe care s'o susțină statul. Se nădăduște mult dela ea.

Sedința pe Februarie a Comitetului „Reuniunii economice“, se va ținea Sâmbăta viitoare, în 10 Februarie n.

Ștergerea timbrului pentru călindare și pentru anunțuri (inseratele) foilor. Pe orice calendar trebuie să pui un timbru de 6 cr. și pentru orice anunț (inserat) în foi, trebuie să plătești statului 30 cr. de fiecare dată. Cu atât trebuie să fie calendarul mai scump, și plata pentru inserat mai mare, ceea-ce firește îngreunează și răspândirea calendarelor și anunțurile prin foi. În Austria s'au sters prin lege aceste timbre. Acum și guvernul ungar a gătit un plan de lege pentru a șterge și el aceste timbre la noi.

Starea sămenaturii de toamnă e în România din cele mai mult făgăduitoare. Și

când se apropie de ea, îi dote un păhar plin cu suc de zeesc, care ardea cu flacără și care se numia Păharul-Nemuririi, apoi cu glastremurător grăi unda:

„S'a închinat Timpul de sănătate și a trimis Măriei-Tale darul acesta, care are putere ca în veci să ardă și din veac în veac să lumineze, și lasă vorbă Măriei-Tale, că a aflat pe Doina și mâne vor sosi la curțile Măriei-Tale. Străinul când sosește, vor fi cântecele ce le-ai auzit Măria-Ta când ai vorbit de 'ntăia-dată cu părul.“

Și cum a auzit crăiasa, s'a dus acasă și s'a gătat ea de nuntă, apoi în ziua următoare când se zoria de ziua, a mers aproape de părul, și pe când cerul dela Răsărit se tivia cu aur, se auziră glasuri de bucurie, pădurile erau scaldate în lumină, ear' din acea lumină răsări Timpul, aducând pe Doina de mână.

Când îi vîzî crăiasa, o podidîră lacrimile. Le ieși înainte, îi cuprinse cu dragoste și le sărută fruntea la amândoi, apoi încunjiurați de cântări dulci și ușoare ce pluteau în tot văzduhul, merșeră până la curțile cele frumoase, unde se așezară la masă și se ospetară și se bucurară, de se duse veste peste

grâu e sămănat mult, ear' rapîta, o plantă agricolă bîrfe cultivată în țară, e de 5-ori mai multă sămănată în țară decum era anul trecut, și din vinderea ei peste 2 luni, se nădăduște un frumos venit, de cel puțin 200 milioane lei, cu care agricultorii se vor ajuta bine în lipsa în care i-a împins anul rău trecut.

Poporațiunea Germaniei s'a sporit anul trecut în chip firesc, mai tare ca în ori-care alt an înaintas. Nașteri au fost mai multe ca morți cu 846.871.

Schimbare de garnisoane. Cele 3 batalioane ale regimentului nostru de casă, 64, cari acum se află de 3 ani în garnisoană în Viena, la toamnă se vor strămuta în alte garnisoane. Anume: un bataillon din Viena și cu cel-ce azi e în Orăștie, dimpreună cu ștab-ul regimentului, vor merge la Murês-Oșorheiu, un bataillon din Viena va veni la Orăștie și unul la Bosnia.

Principesa Maria, soția moștenitorului de tron român, a născut de curând o fiică, pe care au botezat-o în Friedenstein pe numele mamei sale, *Maria*.

Prelegeri economice în Săliște. Duminecă trecută s'a început și la Săliște seria de prelegeri populare economice luate în programul de lucrare a „Reuniunii române agricole din com. Sibinului“ (Vezi nrul nostru trecut). A reusit foarte bine. A preles dl profesor *Demetru Comsa*, președintele numitei Reuniuni, fiind ascultat de popor numeros. Vom publica raportul amănunțit ce am primit.

Invetătorii nu plătesc arunc comunal. Tribunalul suprem administrativ a adus o hotărâre în favoarea invetătorii, ne ei munale, nu sunt datori a plăti aruncul co-

nouă țeri și peste nouă mări, ear' când erau pe la mijlocul ospetului se ridică Doina și scoase din sin o cunună cu flori late de aur și Timpul o puse pe fruntea Crăieșii grăind:

„Stăpână! Aici în cununa aceasta e împletită dragostea unui popor, care se uită la Măria-Ta, ca la un soare binefăcător, și se închină Măriei-Tale cu umilțată și iubire.“

„Numele Măriei-Tale va fi săpat cu litere de aur pe altarele Neamului acestuia, și din veac în veac va străluci cum se cuvine Măriei-Tale, care nu numai pe lumea aceasta este crăiasă, ci și în lumea aceea frumoasă a luminoaselor gândiri...“

Crăiasa mulțumi, apoi cu glas blând întrebă: „Bine dragii mei, dar' acum se-mi spuneți, cum se numește poporul vostru?“

Când rosti crăiasa vorba aceasta, se luminară toate curțile, și flori de cele mai frumoase cădeau din văzduh, încât toată lumea părea o grădină mare, și când încetă ploaia, s'auziră eară cântece, și ieșiră toți dela masă și vîzură cum cerul era deschis și din înălțime se auzi un glas zicând:

— Vrei să știi poporul? Intrebă a cui e Doina... (Va urma).

munal, pe care alți locuitori îl plătesc după darea directă.

Marcele vechi postale se pot încă tolosi 3 luni. De cele noue încă se vënd.

Foaia noastră »Bunul Econom» a fost aleasă de Direcțiunea institutului de credit și economii »Ardeleana» din loc, de foaie oficioasă pentru publicațiunile institutului.

Asemenea »Hondoleana» din Hondol, ne face cunoscut, că a ales »Bunul Econom» de foaie a publicațiunilor sale oficioase.

Fidanțare. Zoe Rimbaș (Brad) și Cornel Condor (Calata-mare), fidanțați. Dorim fericire!

Afacerea Iancu începută prin nechibzuita vorbă a procurorului dela Alba-Iulia, pare-că n'o se se sfirșească în curënd. A făcut până acum rësnet mult și în foile din țară și în cele din străinătate. Ear' acum are ca mai nou în firul seu, că studenții universitari Ioan Scurtu, Coriolan Steer și George Novacovici, cari au pus cununa pe mormântul lui Iancu săptămânile trecute și au rostit vorbiri la mormânt, — vor fi trași în judecată, pentru-că prin acele vorbiri ar fi ațitat contra religiei (!) Pe ziua de 13 Februarie sunt citați la judecatorie.

Statificarea preparandiilor. Eată lucrul după care strigă azi mai în gură mare sfatul profesorilor dela preparandiile (școlile pregătitoare de învățatori) cele de stat. Au avut în 23 Ian. o conferență și au hotărît să roage guvernul să tragă sub controlul seu pe toți învățătorii din țară, și să statifice preparandiile, ca așa să poată fi statificate și școlile. Ar fi o grea lovitură dată dezvoltării proprii culturale a popoarelor nemaghiare.

Duminecă s'a constituit și în Sibiu o Reuniune de înmormântare română, întocmai ca cea a noastră din Orăștie. S'a ales director dl P. Lucaș, secretar Victor Tordășiauu, cas-sar P. Ciora și comitetul statutar. Dorim prosperare.

După o statistică mai nouă, în România, din toată suprafața țerii, trei din patru părți este loc agricol, arături, vii, fâneațe, pășuni, pruniști și păduri. Mai ales arătura e multă: 40 la sută din pământul țerii.

Influența bântue în măsură neînchipuit de mare în Italia. În Roma zac 20—30 de mii de oameni de influență. Toate școlile s'au închis. În alte orașe au și murit mulți de ciudata boală. Și Regina Italiei zace acum bolnavă.

Anglia e în mare strimtoare. Armatele ei au suferit în Africa la sfirșitul săptămânei trecute o nouă înfrângere mare din partea Burilor, încât s'au retras speriate earăși peste riul Tugela, pe care îl trecuseră ca să dee lupta. Despre generalul Yule, închis și el în Ladysmith, se vestește că a nebunit. Regina Victoria, a Angliei, se svonește că va abzice de tron, în favorul fiului scu. În parlamentul englez partidele sunt toate pentru urma-

rea rësboiului contra Burilor, până vor fi scoși de pe pământul »englez», pe care dau lupta.

Al 14-lea cas de moarte la Reuniunea rom. de înmormântare din Orăștie s'a întemplat săptămâna trecută, rësosând membrul Dorotea Herban (din Cugir). Moștenitorii au primit 48 fl. 50 cr.

Iubileul de 40 de ani a Reg. 64 de infanterie, (regim. nostru de casă), a fost serbat în Orăștie la 1 Febr. n. prin festivități militare: concert. deșteptare cu muzică, banchet etc. Au fost invitați la banchet toți oficerii ce au servit, ca activi sau în rezervă, la acest regiment, și șefii autorităților civile și bisericești.

Hărții de câte 20 cor., vor fi puse în circulație în țară, încă în decursul acestui an.

În ministerul de comerț se plănuiește ca linia ferată vicinală ce duce azi dela Alba-Iulia la Zlatna, să fie prelungită până la Roșia.

Guvernul Bavariei a pregătit mai multe reforme sănătoase pentru poporațiunea lucrătoare de pământ. Soldații merg vara acasă dela 15 Iulie până la 12 August, în timpul șcerișului. A făcut apoi o Reuniune regnicolară (peste toată țara), pentru asigurarea cailor, adecă a oamenilor la întâmplări de pagubă cu caii, — ear' alte reuniuni de acestea pentru vite, funcționează deja multe demult.

O familie sănătoasă. Rar de tot se întâmplă ca cinci rënduri de nepoți să ia parte la o sərbătoare familiară. Aceasta s'a întâmplat rechei Chapman. Societatea sta din fericita păreche de 70—73 ani, din mamele lor (100 ani), din bunicele, sprintene încă, din copii, nepoți și strănepoți. Doamna Chapman, cea mai bătrână, care a murit numai acum câțiva ani și care dimpreună cu soțul ei era să-și sërbeze nunta de diamant, a avut 9 copii, mare parte în viață. Numărul nepoților face 100, a strănepoților 175 și 19 copii ai celor din urmă. Bătrâna femeie a lăsat dar' după sine 303 de urmași. Părechea care și-a sərbat nunta de aur a avut nu mai puțin de cât 17 copii, dintre cari trăesc 14, și toți căsătoriți. Numărul urmașilor lor a trecut peste sută.

Comerțul Franciei cu străinătatea pe anul 1899 se cifrează cu o scădere de 255 milioane la importațiuni (aduceri din afară în lăuntru țerii) și cu un spor de 388 milioane la export, față de anul 1898.

Advocați în Abisinia. Menelik, regele Abisiniei, împarte singur dreptatea în statul său. Totuși ascultă cu răbdare advocații părților. Advocatii în Abisinia sunt niște simpli amatori. Se poate zice fără exagerație, că toți supușii Negusului sunt advocați.

Gustul acesta de a vorbi ca »advocat» pentru alții, se întinde până la clasele cele

mai de jos, căci cea mai mare plăcere a unui abisinian este »a se juca» de-a advocatul.

Vulpe albă. În natura liberă, peste tot, animalele de tot albe, sunt foarte rari. Vrabia, rânduneaua și cele mai multe animale de lângă casa omului mai pot să arete aplicare spre albinism; cele sëlbatece însă numai foarte rar. O asemenea raritate s'a văzut zilele trecute în Bartfa (Ungaria-de-sus), unde un vânător a împușcat o vulpe curat albă. A fost trimisă pentru împaiare la Pesta. Nici un singur fir de păr colorat nu se află în întreagă bunda acestei vulpi; chiar și unghiile și ochii îi sunt albi de tot. Fericitul vânător ține atât de mult la acest vênat al seu, încât n'a vrut să vëndă vulpea nici pentru prețul de 300 fl., cât i-s'a oferit pentru ea din partea unui museu din străinătate.

Sambătă în 27 Ianuarie, noul subinspector regesc a vizitat școala din Dobra. În zilele premergătoare mai multe școale din tract.

Din toate porturile dunărene române se semnaleză temeri de revărsarea apei. Nu numai Dunărea, dar și celelalte riuri din Țară sunt foarte mari. Unele s'au revărsat deja, ear' altele amenință să strice mai multe poduri.

Zăpadă neagră. În împrejurimile orașelului Mödling, lângă Viena, s'a văzut o arătare stranie a naturei, așa numită »Zăpadă neagră», adecă înegrită de mii de insecte. Ori-cât de clară ar fi explicația acestei vedenii, totuși locuitorii, în credința lor deșartă, o socotesc ca o minune.

Carti postale ilustrate. Infatisând »Cimiterul dela Cebea» și »Goroniul lui Hortia» a tipărit și vinde »Tipografia» din Sibiu.

»Veselia» e numele unei noue foi umoristice ce a început să apară la Arad, de 4 foi, în toată săptămâna, pe an 8 coroane, redactor E. Maglașiu.

PREȚUL BUCATELOR

Piața în Orăștie.

Atât prețurile bucatelor cât și ale cărnii și celorlalți articli, în decursul săptămânei nu s'au schimbat, de cum au fost publicate.

Piața din Mercurea.

— la 15/27 Ianuarie 1900. —

Grâu frumos, ferdela de 20 litre cu 1 fl. —
Săcară, ferdela cu 80 cr.
Ovës, ferdela cu 45 cr.
Cucuruz, ferdela cu 75 cr.
Fasolea, ferdela cu 1 fl. —
Cartofi (grumgene), ferdela cu 25 cr.
Vin nou, feră cu 1 fl. —
Carne de vită, 1 klgram cu 40 cr.
» » porc, » » cu 40 cr.
Slăină proaspătă 1 kl. cu 42—45 cr.
» svântată » » cu 50 cr.
Brânză nouă, 1 kl. cu 64 cr.

Piața din Alba-Iulia.

— la 27 Ianuarie 1900. —

Grâu frumos, ferdela de 20 litre cu 1 fl. 05 cr.
Ovės, ferdela cu 45—46 cr.
Cucuruz, ferdela cu 60—62 cr.
Fasolea, ferdela cu 80—90 cr.
Cartofi (grumpile), ferdela cu . . 35—40 cr.
Vin nou, feră cu . . . 70 cr.—1 fl. 40 cr.
Mere, ferdela cu 45—70 cr.
Nuci, ferdela cu 1 fl. 50 cr.
Carne de vită, 1 kilogram cu . . 40—45 cr.
» » porc, » » cu . . . 48—50 cr.

Piața din Băița.

— la 26 Ianuarie 1900. —

Grâu frumos, ferdela de 30 litre cu 1 fl. 50 cr.
Ovės, ferdela de 30 litre cu . . 60—65 cr.
Cucuruz, ferdela de 30 litre cu 1 fl.—1.25 cr.
Fasolea, ferdela » » cu 1 fl. 50—1.60 cr.
Cartofi (grumpile) ferd. de 30 lit. 60—70 cr.
Mere, ferdela de 30 litre cu . . 60—80 cr.
Nuci, ferdela de 30 litre cu . 1 fl. 80—2 fl.
Carne de vită, 1 kilogram cu . . . 40 cr.
» » porc, » » cu 56 cr.
Slănină proaspătă 1 kl. cu 60 cr.
Brânza, nouă 1 kl. cu 40 cr.

Piața din Dobra.

— la 30 Ianuarie 1900. —

Grâu frumos, maja metrică cu 6 fl. 50 ct.
Săcară, ferdela 80 cr.
Ovės, maja metrică cu 4 fl. —
Cucuruz, maja metrică cu 4 fl. 20 cr.
Fasolea, maja metrică cu 4 fl. 50 cr.
Grumpile, ferdela cu 40 cr.
Carne de vită, 1 kilogram cu 40 cr.
» » porc, » » cu 48 cr.
Brânza, „ „ „ cu 50 cr.

Avis celor interesați!

In fie-care Marță se ține în Dobra și târg de vite cornute și porci, foarte cercetat.

Piața din Deva.

— la 15/27 Ianuarie 1900. —

Grâu frumos, ferdela de 30 lit. cu 1 fl. 60 cr.
Săcară, ferdela de 30 litre . 1 fl. 10—20 cr.
Ovės, ferdela de 30 litre cu . . 60—65 cr.
Cucuruz, ferdela de 30 litre cu 1 fl. 10 cr.
Fasolea, ferdela de 30 litre cu 1 fl. 40 cr.
Cartofi (grumpene) ferd. de 30 litre . 55 cr.
Vin nou, hecto. cu 16—17 fl.
Mere, clasa I. 1 măr 4 cr.; cl. II. 2 ¹ / ₂ cr.
cl. III. 1 ¹ / ₂ cr. mere patule.
Carne de vită, 1 kilogram cu 40 cr.
» » porc, » » cu 48 cr.
Slănină proaspătă 1 kl. cu . . . 70—75 cr.
Brânza, nouă 1 kl. cu 40—44 cr.

Piața din Blaj.

— la 25 Ianuarie st. n. —

Afară de cele publicate în nr. trecut se mai află:

Cartofi (grumpile) ferdela cu . . 30—36 cr.
Vin nou, litrul cu 28—40 cr.
Mere, ferdela cu 50—80 cr.
Nuci, ferdele cu 1.10—1.50 cr.
Slănină proaspătă 1 kl. cu 52 cr.
» svântată » » cu 64 cr.
Ouă, 5 cu 10 cr.
Pui de găină, părechea cu . . . 36—70 cr.

Piața din Hațeg.

— la 29 Ianuarie 1900. —

Grâu frumos, ferdela de 30 lit. cu 1 fl. 50 cr.
Săcară, ferdela de 30 litre cu . 1 fl. 05 cr.
Orz ferdela cu 1 fl. —

Ovės, ferdela cu 50 cr.
Cucuruz ferd. de 30 litre cu . . . 1 fl. 05 cr.
Cartofi (grumpene), ferdela cu . . . 40 cr.
Vin nou, feră cu 1 fl. 30 cr.
Carne de vită, 1 kilogram cu . . . 40 cr.
» » porc, » » cu 48 cr.
Slănină proaspătă 1 kl. cu 60 cr.
» svântată » » cu 70 cr.
Brânza, nouă 1 kl. cu 56 cr.

Piața din Sebeșul-săsesc.

— la 25 Ianuarie st. n. —

Afară de cele publicate în nr. trecut se mai află:

Cartofi (grumpene) ferdela cu . 20—25 cr.
Mere batule, ferdela cu 1 fl. 60 cr.
Slănină proaspătă 1 kl. cu 52 cr.
» veche svânt. » » cu 70 cr.
Brânză, nouă 1 kl. cu 48 cr.

SPICUIRI PRIN FOI

„Unirea“ din Blaj vestind în nrul seu 2, apariția foii noastre, scrie:

„Cu începutul acestui an a început a apare „*Bunul Econom*“ ca organ al Reuniunii economice din Orăștie, și spunând care e comitetul de redacție, proprietarul, redactorul, prețul, încheie: „*Foaia se prezintă foarte bine. O recomandăm cetitorilor noștri ca pe un sfătuitor în cele economice.*“

*

„*Amicul Agriculturului*“ din București, scrie în numărul seu de Anul-Nou, următoarele:

„Cu data de 25 Decembrie a. ex., a apărut în Orăștie, primul Nr. din organul reuniunii economice de acolo, „*Bunul Econom*“. Acest organ promite a apare odată pe săptămână în fiecare Sâmbătă.

„*Bunul Econom*“ este foarte bine redactat și cuprinde o materie variată și interesantă. Eată o societate; Reuniunea economică din Orăștie, care înțelege necesitatea unui organ de publicitate, știe să aleagă personalul de redacție și ce e mai mult, cere pentru Transilvania numai 5 lei abonament pe an pentru România 15 lei.

„Recomandăm Societății agricole dela Nifon pe „*Bunul Econom*“ al fraților noștri de dincolo. Să ia exemplu.“

Posta Redacțiunii.

O. D. Al. Iov. în *Hondol*, Primim bucuros. Mulțumim. În nrul viitor apare.

D-Sale I. R. în *Ruşova v.* Vom publică la timpul seu din cartea ce dorești. Ni-o vom procura.

Dlul T. N. Dobra. Cele 2 știri că la dl P. H. și N. G. ce se află de vânzare, le putem publica numai ca anunț plătit. Altfel ne iau finanții la răsp. Dlul A. J. în *Margine*. Noi precum te-ai scris pe mandat, așa ți-am făcut adresa, și acum eacă te vezi cu „Zs“ în loc de J... Vom coriga mai târziu.

Nr. 1. nu-l mai nvem. Dlul I. Tr. P. în *Buciu-Sasa*. Ți s'a trimis cărticelele cerute, deja de vre-o 10 zile.

Dlul G. G. în *Deva*, P. V. în *Măderat*, G. în *Ticușul-rom*, M. I. în *Simeria*, și altor cari așteaptă să apară cele trimise: Rugăm nițică răbdare și le va veni rândul. Dlul N. M. în *Vinerea*. Același răspuns.

Comitetul de redacție:Președinte: **Dr. Ioan Mihai.**Membrii: **Dr. St. Erdelyi, Ioan Mihaiu Daniil David și Constantin Baicu.**Proprietar - editor: **IOAN MIHAIU**Redactor respons.: **IOAN MOȚA****Publicațiune.**

Prin aceasta se face publicamente cunoscut, că în 15 Februarie n. a. c., la 10 ore a. m., la casa comunală a comunei Cugir se va da prin licitațiune publică minuendă făcutul următoarelor lucruri:

Afară de casa morii, construcțiunea întreagă din lăuntru și din afară a unei mori cu 4 petri de măcinat, purtată prin 2 roate de apă, cum și a canalului de moară, la cari lucruri lemnul de gorun necesar, afară de cele două fusuri de moară, îl va da comuna dus la fața locului.

Prețul exclamării e de 6901 cor. 42 fl.

Ca vadiu se pretinde 10%.

Planul și condițiunile de licitațiune se pot vedea la casa comunală.

Primăria comunală.

Cugir, în 22 Ianuarie n. 1900.

Procopiu Herlea,
notar comunal.

George Dubleş,
jude.

Se caută**Un bua ciobotar român**

pentru o localitate cu cele mai bune referințe, în **România.**

A se adresa la „Regia Domeniului“ în **Borca**, Județul Suceava, România.

Informații mai apropiate dă și Redacția acestei foi. (7) 3—3

Szám 33 - 1900 kir. végrh.

(24) 1—1

ÁRVERÉSI HIRDET MÉNY

Alulirott kir. bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. és 120. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szászvárosi kir. járásbírósnak 1899. V. II. 177 számú végzése folytán Dr. Draja Eneas szászvárosi ügyvéd által képviselt „Ardeleana“ szászvárosi pénz és hitelintézet részvénytársaság valamint alapfoglaltató javára Romosán Iuon és társai szászvárosi lakosok ellen 170 korona tőke, ennek 1897. évi 13 f. IX-től 6% kamatai 7 kor. eddigi perköltségek és 5 kor. 80 fl. árverés kitűzetési költségek erejéig kielégítésként lefoglalt és 916 koronára becsült ökrök, borjúk, bival, malacok, szekerek és egyéb ingóságok birói árverésen elfognak adatni.

Mely árverésnek a szászvárosi kir. járásbírósnak 1899. évi V. II. 177/5 számú kiküldő végzés folytán a helyszinén vagy a szászvárosi adósok lakásán leendő eszközzésére határidőül 1900. évi február hó 14-ik napjának délelőtti 8 oraja tűzetik ki, a midőn is a fennti ingóságok esetleg becsáron alul is azonban csakis készpénz mellett fognak eladatni.

Kelt Szászvároson, 1900. évi január hó 26. napján.

Rác Árpád,
kir. bir. végrehajto.

A IV-a încheiere a conturilor institutului de credit și economii „Corvineana” din Hunedoara.

Active. Vagyon.	Balanțul general cu 31 Dec. 1899.		Pasive. Teher.
	cor.	fil.	cor.
Cassa în număr Kézpénz készlet . . .	13.236	66	Capital social 700 acții à 100 cor.
Escomptul de cambii Leszámitott váltók . . .	317.062	—	Részvénytőke 700 ko- ronás részvény . . .
Imprumuturi cu oblig. Kötvény kölcsön . . .	1100	—	Interese anticipate Átmeneti kamatok . . .
Mobiliar Leltár . cor. 1008.— după amor- tisare leírás után cor. 108.—	900	—	Dividende neridicate. Fel nem vett osztalé- kok
Depuneri proprii Saját betétek	44.074	76	Fondul de garanță. Bizt. alap cor. 1249-48
Diverse conturi deb. Különféle tartozó szám- lák	960	78	Fondul de rezervă Tart. alap c. 20.577-46
			Depuneri spre fruct. Takarék betétek . . .
			Diverse cont. cred. Különféle követelő számlák
			Profit net tisza nyereség
	377.334	20	
			377.334 20

Debit. Tartozik.	Profit și perderi cu 31 Dec. 1899.		Credit. Követel.
	cor.	fil.	cor.
Interese: Kamatok: de depuneri spre fruct. betétek után 12.167-22 pentru fondul de re- servă tartalék alap ré- szére	806	96	Interese: — Kamatok: după cambii ese. leszámitott váltók után
Spese: — Költségek: Luminat, încălzit, tipă- rituri, porto etc. Világítás, fűtés, nyom- tatványok, postabér stb.	1145	68	după impr. cu ob- ligațiuni Kötvény kölcsön után
Salare: — Fizeté- sek:	3482	—	Provisiuni — Jutalé- kok
Chirie — Házbér Amortisare de mobi- liar — Leírás a lel- tár számlán	440	—	
Dare: — Adó: directă — egye- nes	2278	28	
după interese de de- puneri a betéti kamatok után	1220	02	
Profit net Tisza nyereség	14.132	16	
	35.780	32	
			35.780 32

Hunedoara, la 31 Decembrie 1899.

George Oprea,

director executiv — vezér igazgató.

Nicolae Stoichița,
cassar — pénztárnok.

Nicolae Macrea,
contabil — könyvelő.

Sa revézut și aflat în consonanță cu cărțile duse în ordine deplină.

Megvizsgáltatott és a teljes rendben vezetett könyvekkel összehangzásban találtatott.

Buda Béla,

membr. com. de supraveghiere.

Eduard Tóth,

membr. com. de supraveghiere.

Otto Popovits,

preș. com. de supraveghiere.

George Popoviciu,

membr. com. de supraveghiere.

Atrag binevoitoarea luare aminte asupra prăvăliei mele bogat provăzută cu tot felul de **MARFĂ DE MANUFACTURĂ** pentru trebuințele de casă, și anume:

BUMBAC DE BĂTUT și AȚĂ DE URZIT, aduse din cele mai bune fabrici, se pot căpăta cu prețuri foarte ieftine la subscrisul.

Totodată aduc la cunoștința celor ce au trebuință, că pregătesc în timp scurt și cu preț moderat

☉ **HAINÉ DE CĂLUȘERI** ☉

pe cari le vând, le dau în folosință, ori, la cerere, le fac anume.

Cu deosebită stimă

Ion Lazaroiu,


negustor în Orăștie (Szászváros).

100—300 floreni

pe lună, își pot câștiga sigur, fără capital și fără risic, persoane de ori-ce poziție și în ori-ce localitate, prin vânzare de hârtii de stat concesionate de lege și prin vânzare de losuri.

Oferte sub: „Câștig ușor” la expedițiunea de anunțuri **Julius Singer, Buda-
pesta, Lipót-utca 14.**

(8) 3—6



„Minerva”

Institut tipografic, societate pe acții

ia Orăștie

Telegr.: „Minerva”

Accezia
Tipografie este
provăzută cu cele
mai bune mijloace
tehnice și fiind
bine servită cu
tot felul de ca-
ractere de litere
din cele mai mo-
derno, este pusă
în pozițiune de a
putea executa
ori-ce comandă
prompt și cu
acurateță.

Opuri și Broșuri
Placate

Bilete de logodnă și cununie
Carte și epistole

Convertite în toată mărimea
Circulari și prof-caranfuri
Note

Se recomandă a executa următoarele:

Bilete de vizită
după plac și cerere

Registre și imprimare
pentru toate speciile de servicii

Anunțuri
Bilanțuri, Compturi și
Adrese.